

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2019年7月 24 星期三 <己亥年六月廿二>

每个周六日清晨，盐田区中央公园“经典能量诵读”的琅琅读书声会响起，这样的活动已经举办了四年。每次参与者高达200余人，上到白发老人，下至幼稚学童。公园不远处还有一个传统文化体验中心——紫禁书院。这里是北京故宫紫禁书院在全国开的第一家分院。每周，书院都会举办展览和各种文化活动。

同样已经形成常态化的还有各种音乐演出，合唱团、交响乐、民乐、流行乐都能在盐田找到“组织”。居民无须花钱，就能在家门口观看一流水准的音乐演出。

深圳盐田，依山傍海。在这里，传统文化传播蔚然成风，专业化高水准音乐演出时有新。这背后，是盐田区委区政府提纲挈领的引导和有力扶持，使得文化成为“养分”，源源不断输送给居民，丰富了生活、滋养了心田。

A 多维度推广传统文化 形成浓厚文化氛围

多年前，李惠莲一家来深圳打拼，定居盐田。丈夫开货车，夫妻俩说好存够老家建房的钱就回乡。如今，老家的房子建起来了，李惠莲却舍不得回去，“因为老家没有习学书院，没有这么好的文化氛围。”

◎国学经典深入人心

“当有一天，中国的年轻人不再相信他们老祖宗的教导和他们的传统文化，我们美国人就不战而胜了。”美国前总统尼克松《不战而胜》书中的一句话，给刘洋留下了深刻印象。一直对文化很感兴趣的刘洋，毕业后曾在外企和金融公司工作。因为觉得找不到自我价值，刘洋毅然辞职。

在盐田，刘洋创立了一家致力于推广中华优秀传统文化、中华文明礼仪的公益性社会组织——习学书院。书院已经走过了近八个年头，活动形式也越来越多样化：能量诵

读、亲子共读、家长课堂、夏冬令营……2018年，习学书院累计组织活动及课程700多场。如今，社区和书院都会定期举办国学诵读活动，学生既懂得了很多国学道理，又养成了良好的生活习惯，家长每周与孩子一起读国学经典，增进了亲子间的情感交流。

2015年6月开始，书院还成立了盐田区首家社区书吧——“习学书吧”，以“图书馆+读书会+书吧”公益阅读推广模式，让读者在社区书吧就能享受到盐田区图书馆的公益服务，实现图书馆和社区书吧的无缝链接。

◎传统文化为生活形态

同样立志于传播传统文化的还有紫禁书院。2016年，北京故宫博物院向外推广“紫禁书院”项目。经反复酝酿，盐田区政府决定引进故宫文化项目，建设盐田“紫禁书院”，“这对于弘扬和传承中华优秀传统文化、培育和践行社会主义核心价值观、提升辖区居民综合素质具有重要意义。”相关负责人介绍。也因此，北京故宫紫禁书院的全国第一家分院，得以落地盐田。

◎“舍不得离开盐田”

“现在许多人忙于事业和生活，常常忘记观照自己的内心。”盐田区委宣传部副部长姚银泽认为，紫禁书院和习学书院为深圳市民提供了一方精神与灵魂的栖息地，提升了市民的整体生活品质和审美情趣。

中华优秀传统文化已深入到市民心中，影响着盐田的风土人情与生活方式。“学了‘长者先幼者后’，小孩现在都会等我们动筷以后才吃饭。”大儿子考上大学后，李惠莲还继续带上两个孩子参加习学书院的活动，孩子的进步她看在眼里。她的丈夫也从一开始的怀疑，到后来的只要不用工作，也跟着他们一起去参加经典诵读。也因此，李惠莲一家舍不得离开盐田。

这不过是盐田大力推进文化强区建设的缩影。早在2015年，盐田区就启动了“新

盐田，好市民”全民素质提升行动，计划用3年时间培育富有传统文化气韵、具备现代时尚气质、崇尚文明法治理念的现代市民。同年，盐田区委、区政府也将“传统文化推广行动”纳入2015年社会建设行动计划重点推进。盐田充分发掘该区培育发展社会组织专项资金的扶持和引导作用，支持相关社会组织开展传统文化推广活动，戏曲社、民乐社、太极社等公益艺术团体渐成规模，名师名家讲座、国学经典诵读大赛、文化学习月、中小学传统文化校本课程建设、“立家规、传家训、树家风”建设行动……一个接一个传统文艺活动层出不穷。

据了解，盐田还将公共文化工作纳入了《深圳市盐田区国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》，提出要彰



习学书院开展国学诵读公益活动



紫禁书院举办“饰品的清雅美学”活动

深汕高速公路改扩建年底开工

本次改扩建路段为汕尾陆丰至深圳龙岗段，最大变化是双4车道变双8车道

羊城晚报讯 记者李天军报道：7月23日，记者从深圳市交通局获悉，深汕高速公路即将改扩建。本次改扩建路段为西段，即汕尾陆丰至深圳龙岗段。本次改扩建的最大亮点，是双4车道变双8车道。

西段全长约146.07千米，全线推荐采用双向八车道高速公路标准，设计速度采用120千米/时和100千米/时。改扩建采用两侧拼宽为主，局部单侧拼宽

和单侧分离新建为辅的加宽形式。项目建成后其工程规模包括特大桥14748米/8座，大桥6914米/29座，中桥3757米/66座，小桥1474米/102座；7座隧道；互通立交20处；14处收费站，4处服务区、1处停车区、3处养护工区。项目总投资约324.16亿元，计划2019年12月开工建设，2024年12月通车，建设期5年。

据介绍，深汕高速于上世纪80年代末按汽车专用公路规划，1996年年底建

成通车，现状为双向四车道，路基宽度为24.5米，设计速度为100千米/时。

过去作为连接广深东莞惠州，与粤港澳大湾区的主要道路，珠三角地区市民前往潮汕地区主要走深汕高速惠深沿海高速、广惠高速或莞惠高速，这些高速路段交汇在惠东段，最后汇入深汕高速一条路，造成千军万马只能走独木桥的情况，所以为了容纳更多车流深汕高速公路必须进行改扩建。

壮丽70年 奋斗新时代

文化深圳深调研

传统文化传播蔚然成风 高水准音乐演出常态化

盐田向居民源源不断输送“文化养分”

文/图 林园



盐田交响乐团参加粤港澳艺术家庆祝祖国70华诞交响音乐会

B 政府搭台建“三团”居民免费享顶尖音乐大餐

以气势磅礴的器乐合奏奏响《春天的故事》开场，二胡、唢呐、古筝、琵琶、扬琴等多种乐器轮番上阵……10日晚，深圳大剧院响起一段段动人的旋律，余音绕梁。带来此次演出的是成立于2015年的盐田民乐团。

为了这场演出，严健民放下自己的工作，当天早上从香港的家中出发，坐车、过关、换地铁，耗时几个钟到大剧院。邵玉珍同样也是“长途跋涉”来到大剧院，坐车过来要一个多钟头。下午两点，团内其他60多名成员悉数到场。距离正式表演还有6个小时，排练已经开始。

这是盐田民乐团一次日常演出，像邵玉珍、严健民这样来自深圳各区、乃至粤港澳其他城市的团员，会汇集在一起。近几年来，通过政府搭建艺术家展示平台，按照艺术人才“不为我所有，但为我所用”的原则，盐田区先后组建了“海之声”合唱团、盐田交响乐团、盐田民乐团。这不仅给居民带来了满满的文化“福利”，也促进了粤港澳大湾区城市间的文化融合。

◎非职业化的专业文艺团队

意大利佛罗伦萨国际合唱节金奖、一带一路国际才艺展演杰出金奖、第五届香港国际音乐节杰出金奖……身揽这一个个响当当的大奖，很难想象，它们都成立了不过几年。2013年成立了合唱团后，2015年，盐田区开始筹建交响乐团、民乐团。交响乐、民乐都需要乐器，有的价格还不菲。盐田区作

为深圳市人口数量较少、经济总量偏小的行政区，不可能成立职业化的团队。

该如何破题？“建非职业化的专业文艺团队！”当时，盐田区委宣传部定下了这个总方向。盐田区文联主席蒋祖逸回忆，有了这个方向后，宣传部、文联、音协等负责人，开始去“拉人”。这一拉，就拉了多位在业

界小有名气的专业人士。严健民是香港词作家及作曲家协会会员、香港文化总会副理事长。此前，他曾受香港的朋友之邀，在盐田沙头角一家琴行做辅导。

盐田区民乐团向严健民伸出橄榄枝后，他没有犹豫就答应了。为了参加民乐团的排练和演出，今年已经66岁的他，从香港多次提出可以帮他完成复印和派谱，但他还是觉得“不放心”“时间太赶我带过来快一些”。

◎“搞音乐就去盐田！”

有了像严健民这样德艺双馨的人加入乐团，吸引了更多音乐爱好者。深圳市民邵玉珍就很珍惜这个机会，退休后，她全职带孙。自从加入乐团，她每天在家至少要练习一个小时大阮，“团里很多水平很高的老师，我不敢松懈！”此前，邵玉珍随女儿搬去惠州居住，但也不惜往返深惠参加民乐团。

“搞音乐就去盐田！”这样的话渐渐在音乐圈传开。目前，“三团”成功地凝聚了散布在深圳各学校、培训机构、新文艺组织中的专业音乐人才。团内有研究生28人，有40多人毕业于欧美著名音乐学府。

在拥有着两千多万人口的深圳，原先只有一个深圳交响乐团，盐田交响乐团的出现，让市

民得以免费享受到这种高雅的音乐演出。“政府资助的资金仅能满足成员们排练和演出，演出的乐器和服装是由他们自带的。政府可以说是花很少的钱就办成很大的事。”蒋祖逸介绍。

“为了这几个乐团都舍不得离开盐田！”这成为不少居民的心声，在这里，高水平的演出可以免费欣赏。据统计，2018年

◎政府资金保障机制留人

盐田区是深圳东部重要枢纽，地铁8号线预计明年开通。摆在盐田区政府面前的问题还有，人才吸引过来了，该如何留住他们？为此，盐田区想了很多办法。

比如，盐田区建立财政预算与专项资金相结合的保障机制，给予“三团”排练费、演出费不低于全市平均水平。区文

联还总结出“活动留人”、“机制留人”、“政策留人”等经验。在排练、演出时间上，区文联探索“错峰出行”，“比如对于交响乐团成员很多是做专业的音乐培训的，上午课程较少，一般会安排在上午培训。而合唱团成员则以上班族居多，排练便安排在晚上。”蒋祖逸介绍。

◎促进大湾区城市文化融合

放在大时代背景下看，“三团”的诞生及运行更有其深远意义。中央相关文件出台后，深圳也印发了《深圳市贯彻落实〈粤港澳大湾区规划纲要〉三年行动方案（2018—2020年）》，其中加强文化交流融合是应有之义。“三团”的组建及运行，有力促进粤港澳大湾区城市间的文化大融合。

“三团”不仅吸引粤港澳地区的高端艺术人才参与，还积极组织参与香港、澳门、台湾等地区国际音乐交流盛会，屡获佳绩。民乐团常任指挥严健民、交响乐团团长林嘉澍也是香港人。盐田区民乐团特邀指挥孙鹏是深圳人，他同时也任香港中乐团的客席指挥和澳门中乐团的常任指挥。此外，“三团”还连续四届参加了

“香港国际音乐节”。2018年，盐田区文联以“海之声”合唱团为班底，成功举办11个城市的粤港澳大湾区嘉年华音乐节。2019年，“三团”担纲，承办了第十八届深圳黄金海岸旅游节开幕式和11个城市的粤港澳大湾区音乐节。

目前，“三团”已成长为盐田区闪亮的文化名片、文化软实力的标志。它们的出现，对于提高辖区内百姓文明素质、提升盐田区文化品位、建设文化强区起到巨大的推动作用。

就在近期，由盐田区宣传文化体育事业发展专项资金资助的“山海小雅·国乐盐田”之粤港澳大湾区周末嘉年华活动正如火如荼进行。该活动以中国传统乐器为主题，邀请了广东民族乐团、盐田民乐团、香港明乐室内乐团、澳门中乐团的演奏家来到盐田，共同探讨呈现瑰丽多彩的中国传统音乐文化。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 文俏/美编 湛晓茸/校对 黎松青